Пресс-релиз II Открытого межзонального фестиваля-конкурса юных пианистов имени А. А. Наседкина

«Он музыкант такой мощной глубинной формации, что я не побоюсь сравнить его в известном смысле со Святославом Рихтером» 
(Г. Г. Нейгауз)
«Он играет, как живописец, рисующий на полотне широкими мазками и стремительными линиями… Глубокая интеллектуальность, помноженная на фортепианное мастерство, делает его игру поистине феноменальной»         («Musical America»)

6 декабря 2020 г.  состоится II Открытый межзональный фестиваль-конкурс юных пианистов имени А. А. Наседкина. Творческое состязание посвящено Народному артисту РСФСР, профессору Московской государственной консерватории Алексею Аркадьевичу Наседкину.  В  2018 г. в Красногорской детской музыкальной школе состоялся I Открытый межзональный фестиваль-конкурс юных пианистов имени Алексея Аркадьевича Наседкина.  В конкурсе приняли участие более 100 юных пианистов из 16 муниципальных образований Московской области. 
II Открытый межзональный фестиваль-конкурс юных пианистов имени А. А. Наседкина будет проводиться в дистанционном формате.
Жюри конкурса:
Председатель конкурса - Заслуженный артист РФ, профессор Российской академии музыки им. Гнесиных  Юрий Александрович Богданов;
Члены жюри: концертмейстер Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, супруга Алексея Аркадьевича  Татьяна Львовна Наседкина;
председатель предметно-цикловой комиссии специального фортепиано ГАПОУ МО Московского Губернского колледжа искусств, лауреат международных и всероссийских конкурсов Камила Сеитовна Рамазанова
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