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Введение

Обучение фортепианной игре – сложный и многогранный процесс. Он включает в себя не только пианистическое, но и общемузыкальное развитие учащихся. Его необходимым элементом является также широкая воспитательная работа.
При всем ее разнообразии она может быть сведена к нескольким основным направлениям: воспитание мировоззрения и моральных качеств, воли и характера, эстетических вкусов и любви к музыке, интереса к труду и умения работать, наконец забота о здоровье и физическом развитии ученика.

Воспитательная работа должна быть ненавязчивой, во многих случаях ее желательно сделать даже неприметной для ученика. Нет ничего хуже, когда она принимает форму глубокомысленных поучений. Ученик их выслушивает потому, что этого нельзя не сделать, и с легким сердцем сейчас же забывает. Замечания или беседы, имеющие воспитательное предназначение, надо облекать в доступную, по возможости яркую, образную и запоминающуюся форму.
Обучение фортепианной игре требует целого комплекса различных способностей. Это – музыкальность, музыкальный слух и ритм, музыкальная память. Учитывая особенности каждого ученика, преподаватель находит наиболее подходящие методы работы, позволяющие максимально развить музыкальные способности ученика. 

Большое значение для развития пианиста имеет музыкальная память. Ученик с хорошей памятью обладает многими преимуществами. Он значительно скорее разучивает произведения, чувствует себя уверенней на сцене.
Начальные этапы развития музыкальной памяти.

Музыкальная память включает в себя слуховую, двигательную, логическую, зрительную и другие виды памяти. Как и все способности, она поддается значительному развитию. Педагог должен изучать свойства памяти ученика, создать благополучные условия для ее развития.

Повседневная жизненная практика учит, что все особенно интересующее человека укладывается в памяти быстро и легко, и напротив, все, к чему равнодушен, то вызывает скуку, запоминается с трудом и быстро забывается. Таким образом, заинтересовывая ребенка, мы создаем благоприятные условия для запоминания.

Музыкальную память необходимо развивать с первых уроков обучения. Занимаясь постановочными упражнениями и подходя творчески даже к такому, казалось бы, скучному занятию, нужно находить различные варианты, разучивая эти упражнения: попросить ребенка придумать название, нарисовать рисунок, если есть трудности с рисованием, подобрать цветовую гамму, найти подходящее стихотворение или поговорку. 

Педагог должен начинать с доступных упражнений для запоминания. Например, чередование различного количества повторяющихся нот («Колокольчик», «Дождик», «Труба»). Очень хорошо сопровождать эти упражнения попевками.

С каждым уроком педагог должен понемногу усложнять упражнения на запоминание, исходя из возможностей ученика.

Такими упражнениями могут быть поступенные движения вверх и вниз, игра через одну, две и более нот, несложные детские песни.
На каждом уроке нужно играть ребенку какое-либо простое произведение с обязательным обсуждением услышанного: какая это музыка – веселая, грустная. Иногда ребенку затрудняется ответить даже на такой вопрос не потому, что он слабый, а потому, что никогда не задумывался над тем, что про музыку можно очень много рассказать, не ограничаваясь «хорошая, потому что нравится, плохая, потому что не нравится».

И так постепенно, из урока в урок, по 5-10 минут, не более, усложняя задачи, нужно учить ребенка слушать, понимать услышанное, давать характеристику даже самой маленькой фразе, звуку, мелодии, сопровождению, включить обязательно полифонические пьесы, сравнивать услышанное на прошлых занятиях с новым материалом.

Такие слушания и беседы развивают слуховую и логическую виды памяти, как у детей с хорошими музыкальными способностями, так у детей со слабыми данными.

Изучая с учениками ноты, длительности, соответствующие этим длительностям паузы, знаки аппликатуры, можно вводить упражнения для развития зрительной памяти. Игра «Фотография» - так назвал один из учащихся такое упражнение: нужно «прочитать глазами» такт или фразу, запомнить и сыграть.
И, конечно, музыканту, поскольку он воплощает свои замыслы в звуках, важно добиваться музыкальной активности слуха, создающей необходимые условия для запоминания на основе слуховой памяти, - «Лучше услышать музыку – значит и крепче ее запомнить».

Работа с детьми, обучающимися на хоровом отделении

Детям, которые занимаются на хоровом отделении, очень важно научиться интонировать. На уроках фортепиано полезно совмещать упражнения для развития памяти с работой над интонацией. Особое внимание следует уделять работе над певучими мелодиями. Они знакомят с важнейшими элементами выразительности, вошедшими в инструментальную музыку из вокального искусства. Учащиеся хоровых отделений должны с первых уроков «пропевать» упражнения с названием нот, затем со словами, можно на какой-либо слог.

Очень хорошие плоды дает обращение к детскому фольклору. Произведения народного творчества, обращенные к детям - колыбельные песни, пестушки, потешки, прибаутки. Отличительная особенность этих произведений связана с народной педагогикой, с учетом психологии и возрастных особенностей детей, с заботой об их умственном, нравственносм и физической воспитании.
В ритмических формулах преобладают напевы простого деления длительностей. Диапазон попевок не широк. Ладовое строение пестушек, потешек, прибауток – терцовые попевки, квартовые попевки, пятиступенные звукоряды. 
Интересна тематика, содержание. Дети с удовольствием знакомятся с народным творчеством, быстро запоминают слова, улавливают характер, стараются запомнить наизусть, чтобы использовать свои знания в детских играх. Такие песни легко транспонировать.

Как упражнения для развития всех видов памяти, народные песни незаменимы. Так же, более понятны детям приемы звукоизвлечения на примерах любимых колыбельных, скороговорок, прибауток и так далее. А для детей, которые занимаются на хоровом отделении, это большая помощь в навыках хорового пения.
С первых уроков занятий по фортепиано нужно «приучать» детей к выступлениям. Любую выученную пьесу можно превращать в мини-концерт перед родителями, одноклассниками. Никогда нельзя ругать ребенка за остановки, нужно научиться анализировать и вместе с маленьким исполнителем находить причину. Часто дети не могут продолжить произведение с того места, на котором произошла остановка и играют все с начала. Совершенно ясно такое произведение заучено на основе двигательной памяти, а произведение выучено только тогда, когда оно «на слуху», «в голове», и «в пальцах» - это верный путь развития памяти ученика, который как и все способности совершенствуется в процессе практической деятельности. 

Разбирая произведение с учениками 1-2 года обучения, нужно приучать детей глубже вникать в самые существо образа, в логику мелодического, ладогармонического и полифонического развития, вплоть до всех мельчайших деталей текста. Это помогает запоминанию нотного текста. 

Но, конечно, основа запоминания, - это эмоциональная сторона, нужно стараться увлечь ребенка красотой произведения. Он должен понять – безразличное исполнение, это не музыка. Прежде чем, произведение будет заучено наизусть, необходимо на уроке подготовить ученика к этой работе.
Многие педагоги рекомендуют учить на память отдельные элементы ткани произведения – голоса в полифонии, партию сопровождения и так далее, это очень хороший метод. Ведь связь между качеством слышания музыки и степени знания ее – неразрывна. Это способствует большей прочности запоминания и лучшему слышанию произведения

Очень часто дети 1-2 класса непроизвольно запоминают произведения, но чем старше они становятся, то эта способность ослабевает. Появляется разочарование, нежелание заниматься, так как было просто и вдруг – это труд. Поэтому педагогу нужно вовремя начать приучать ребенка к произвольному запоминанию. 

Произвольное запоминание, как и непроизвольное, должно осуществляться на основе деятельности различных видов памяти. Надо добиваться, чтобы ученик вслушиваясь, вдумываясь и выгрываясь в произведение, старался словно создать соответствующие отпечатки услышанного, продуманного, сыгранного.

При осознании логики развития, важно уяснить закономерности повторений, встречающиеся в них черты различий и ряд других моментов, облегчающих запоминание. И на начальном этапе обучения, нельзя забывать об упражнениях для тренировки памяти, требуя уже точного воспроизведения всех указаний имеющихся в нотах. Это поможет бороться с распространенным явлением – приблизительным выучиванием произведения.

Грамотный подход и анализ при разборе легких пьес для развития памяти, как упражнения, - это все залог успешного исполнения произведения на память. 

Заключение.
Хочется закончить словами великого Генриха Нейгауза: «Фортепиано – единственный инструмент, дающий возможность изучать и услышать всю и всякую музыку. Кроме того, этот инструмент очень доступен для овладения…» Обращение к учителям: «Разъясняйте родителям своих учащихся, как благотворно влияет музыка на человека, как она облагораживает его».
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