Методическая работа
на тему
«Настройка гитары на начальном этапе обучения»

преподавателя по классу гитары
МОУ ДОД Красногорская ДМШ
Серёгина А.Ю.
Красногорск 2012 г.

Актуальность данной проблемы заключается в следующем: исходя из личного педагогического опыта, собственных наблюдений, а так же из опроса преподавателей и учащихся некоторых ДМШ* г. Москвы установлено, что подавляющее большинство обучающихся в начальных, а зачастую и в старших классах ДМШ,  по классу гитары не могут самостоятельно настроить свой инструмент.
Отсутствие данной способности крайне негативно сказывается на профессионально-исполнительской деятельности. А именно:

- в первую очередь это касается развития музыкального слуха. Слух учащихся сохраняет невозмутимое спокойствие при игре на расстроенном инструменте. Становится не возможным слуховой контроль при исполнении произведений, а также чтении с листа. Затрудняется восприятие мелодических и гармонических интервалов (аккордов);
- отсутствие возможности подстройки инструмента в процессе выступления на различных мероприятиях (концерты, конкурсы и т.д.); 

- делает не возможным процесс замены струн, которые при длительном и частом использовании теряют свои звуковые качества.
Эти и многие другие обстоятельства являются недопустимыми на начальном этапе формирования профессионального музыканта-гитариста.

Исходя из вышеизложенного, неоспоримым является тот факт, что каждое занятие начиная (с самого первого), будь то в классе или дома, должно начинаться с настройки гитары. Игра на правильно настроенном инструменте формирует музыкальный слух, так называемый «слух строя» (по Н.Римскому-Корсакову). А обучение должно проходить исключительно на точно настроенном инструменте, звучать чисто (Б. Асафьев). 
Гитара учащегося настраивается преподавателем, в среднем, два раза в неделю, т.е. по количеству занятий. В лучшем случае преподаватель 

* Речь идет не только о ДМШ, также имеются ввиду различные студии, творческие центры, кружки и т.д.
рекомендует учащемуся приобрести тюнер, по которому и следует производить настройку.
Так почему же такому важному аспекту обучения как настройка, уделяется недостаточно внимания? Исходя из бесед с преподавателями, можно сделать следующие выводы: большинству педагогов, для объяснения настройки гитары, не хватает времени занятий; чуть меньшее количество сослалось на то, что по мере обучения и взросления, учащиеся «сами до всего дойдут»; к сожалению, нашлись и те, кому просто лень.
Что касается  учащихся, то ввиду слабого развития слуховых навыков

наибольшие трудности возникают при слушании унисона (особенно у учащихся первых и вторых классов). Так же сложности вызывает колковая механика гитары (опять же у младшеклассников).
В процессе изучения учебных пособий по игре на шестиструнной гитаре (М.Каркасси, Н.Г.Кирьянов, А.Иванов-Крамской и др.), обнаруживается следующий алгоритм действий необходимый для настройки:  первая струна, прижатая на пятом ладу должна звучать в унисон с камертоном Ля 440 Гц. Вторая струна, прижатая на пятом ладу, должна звучать в унисон с первой открытой. Третья струна, прижатая на четвертом ладу-унисон со второй открытой. Четвертая, прижатая на пятом ладу-унисон с третьей открытой струной. Пятая струна, прижатая так же на пятом ладу, звучит в унисон с четвертой открытой. И наконец, шестая струна-унисон с пятой открытой. Регулировка натяжения струн осуществляется при помощи колков расположенных на головке грифа.
Исходя из вышеизложенного, вопросы учащихся типа: а куда крутить колок? насколько его крутить? как услышать унисон? и многие другие являются вполне справедливыми.
Ниже приводится методика настройки гитары дающая положительные результаты и апробированная в ДМШ г.Москвы и ДМШ г.Красногорска. 

На первом этапе, настройку инструмента учащегося производит сам преподаватель. Поскольку, в силу конструктивных особенностей гитары, наибольшее напряжение на гриф дают нижние три струны (шестая, пятая, четвертая), настраивать гитару рекомендуется с шестой струны. 

Шестую открытую струну настраивают либо под правильно настроенное фортепиано (синтезатор), либо под гитарный (желательно хроматический) тюнер. Далее настройка производится относительно настроенной шестой струны. 
На первом этапе ученику предлагается послушать заранее настроенные в унисон две струны: шестая, прижатая на пятом ладу и пятая открытая. Звуки исполняются в гармоническом изложении. Затем пятая струна намерено расстраивается. Учащемуся снова предлагается послушать те же две струны. Из-за не совпадения частот при одновременном звучании двух струн возникают волнообразные биения. Их наличие и предстоит определить ученику. В младших классах объяснение биений рекомендуется на примере волн и моря. Если есть волны на море-струна не настроена, если море спокойное, то струны звучат в унисон. Так же возможен пример со змейкой:

если струны расстроены, то змейка ползет. Чем ближе ноты к унисону, тем змейка ползет медленнее и, достигнув унисона, останавливается (возможны любые подобные ассоциации).
Далее преподаватель, поворотом колка, изменяет высоту настраиваемой пятой струны и снова предлагает ученику определить наличие волн (биений). Подобным образом происходит настройка всех оставшихся струн. Данный этап можно считать оконченным тогда, когда ученик будет безошибочно определять, настроена струна или нет. 

На втором этапе учащийся настраивает свой инструмент относительно гитары преподавателя. Одновременно берутся шестые струны обоих инструментов. Так же как и в первом случае определяется наличие биений (волн) и при необходимости поворотом соответствующего колка регулируется высота настраиваемой струны. Колок должен вращается только 

на звучащей струне до тех пор, пока высота звука настраиваемой струны только-только начнет изменяться. Без звука колок крутить нельзя! Это обусловлено тем, что учащийся с самых первых занятий должен на слух улавливать малейшие изменения высоты звука. Причем сначала поворот колка осуществляется на себя, тем самым натяжение ослабевает**. Это позволяет нам избежать обрыва струны. 

После изменения высоты обе струны снова берутся одновременно. Если биения отсутствуют, то переходим к следующей, пятой струне. Если вращения колка желаемого эффекта не дали, то все описанное выше повторяется. Так же в процессе настройки учащемуся необходимо отмечать, что происходит с биениями, т.к. с поворотом колка они изменяются: чем ближе к унисону, тем их становится меньше.

На третьем этапе учащийся самостоятельно настраивает свой инструмент: открытая шестая настраивается под тюнер (камертон правильно настроенное фортепиано, синтезатор и т.д.); открытая пятая струна звучит в унисон с шестой, прижатой на пятом ладу; четвертая открытая – унисон с пятой струной, прижатой на пятом ладу и т.д.

Все вышеописанное применительно при условии, что данные струны находятся близко к унисону. Если высота настраиваемых струн сильно разница, то учащемуся, для определения стороны поворота колка, необходимо выяснить какая из струн звучит выше или ниже путем взятия их по очереди.

Предложенная методика дает ответы на наиболее сложные вопросы, связанные с настройкой гитары, как для учащихся, так и для преподавателей. Рассмотренные выше этапы обучения способствуют развитию музыкального слуха делая его менее инертным (особенно это касается его интонационной составляющей); дают возможность самостоятельной настройки гитары до и во время выступления, придающей определенную долю уверенности; вырабатывают навык замены струн с последующей самостоятельной настройкой инструмента; а так же способствуют формированию профессионализма в целом.
**При правильной установке струн (на классических и акустических гитарах) поворот колка «на себя» ведет к ослаблению струны; «от себя» - к натяжению.
