Сроки подачи и приема документов для обучения детей в МУДО «Красногорская ДМШ»: 
на дополнительные предпрофессиональные программы в области музыкального искусства в период с 16 апреля по 18 мая; 
на дополнительные общеобразовательные программы  в области музыкального искусства в период с 16 апреля по 29 мая.
Приём заявлений и документов на приемные испытания для поступления на обучение в муниципальное учреждение дополнительного образования «Красногорская детская музыкальная школа» будет осуществляться посредством портала государственных и муниципальных услуг Московской области (uslugi.mosreg.ru) и единой ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  (ЕИСДОП) (dop.mosreg.ru)
Для записи на прохождение вступительных испытаний необходимы следующие документы:
документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка; 
документ, удостоверяющий личность несовершеннолетнего гражданина (свидетельство о рождении или паспорт для граждан старше 14 лет; 
свидетельство о регистрации по месту жительства или пребывания  несовершеннолетнего гражданина либо свидетельство о регистрации по месту жительства несовершеннолетнего гражданина;
распоряжение органов опеки и попечительства о назначении гражданина опекуном;
фото ребенка 3x4; 
медицинская справка с указанием группы здоровья, подтверждающая отсутствие противопоказаний для занятий в детской музыкальной школе.
Документы также можно подать при личном обращении в Школе к  ответственному секретарю в часы приема документов на поступление: 
понедельник-пятница с 11.00-17.00, перерыв с 13.00-14.00
 кабинет библиотеки, 3 этаж
Уважаемые родители! Для сокращения времени подачи документов при личном обращении, просьба иметь на флэш-носителе сканы вышеперечисленных документов и знать свою электронную почту.
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